

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Феденко Анастасии Юрьевны

на тему:

«ДВУХКОМПОНЕНТНЫЕ СЛОЖНЫЕ СУЩЕСТВИТЕЛЬНЫЕ КАК МОДЕЛИ РЕПРЕЗЕНТАЦИИ ЗНАНИЙ О ЧЕЛОВЕКЕ И АРТЕФАКТАХ В СОВРЕМЕННОМ АНГЛИЙСКОМ ЯЗЫКЕ»,

представленной на соискание ученой степени

кандидата филологических наук

Специальность 10.02.04 – германские языки

Дальнейшее изучение номинативных особенностей сложных слов в английском языке, которые продолжают оставаться одним из самых активных способов пополнения словарного состава этого аналитического языка (ср. неологизмы *breastsleeping*, *auto-buy*, *smallfoot-printliving*, *downbrag*, etc.) представляется **актуальным**, особенно при условии помещения данной проблемы в контекст когнитивно-дискурсивных изысканий. Практикуемое в диссертации когнитивное моделирование семантики композитов позволяет искать и обнаружить глубинные, концептуальные корни процесса взаимодействия двух соседствующих элементов сложного слова, а также систематизировать модели фиксации нового знания в нем.

Новизна исследования связана с последовательным применением автором инструментария (методов и теории) когнитивной лингвистики в целях исчерпывающего анализа процесса взаимодействия двух соседствующих смыслов, который приводит к созданию единиц номинации с новой семантической парадигмой, обслуживающих в основном две концептуально-тематические области: ЧЕЛОВЕК и АРТЕФАКТЫ.

В работе убедительно показано, что в основе данного процесса лежит концептуальная деривация, которая представляет собой языковую модель

изменения концептуального содержания благодаря действию механизмов метафоры, метонимии и метафтонимии. Впервые доказано, что композиты способны выполнять две функции в ходе вербализации концептов: субкатегоризирующую (выводящую информацию на более подробный уровень описания объекта) и оценочную (как в отношении одушевленных объектов, так и артефактов).

В работе **впервые** применяется опыт когнитивного-матричного моделирования семантики сложных слов, с выделением наиболее репрезентативных пропозициональных моделей, обслуживающих несколько базовых лексических категорий (облик, возраст, профессиональный статус, ситуативный статус, объект действия, транспорт, постройки, результаты интеллектуальной деятельности и проч.). Отмечу, что разрабатываемые автором диссертации процедуры могут быть приложены к изучению и других производных слов, в особенности характеризующихся несколькими степенями деривации – сложносокращенных или образованных от аббревиатур. Метод когнитивно-матричного моделирования позволяет оптимальным образом систематизировать комбинаторику смыслов в таких производных единицах и вскрыть их дискурсивные функции.

Теоретическая значимость исследования заключается в том, что оно продолжает ряд работ по так называемому концептуальному словообразованию (школа Е.С.Кубряковой, работы З.А.Харитончик, Н.Н.Болдырева, Е.М.Поздняковой, М.М.Полюжина и др.) и вносит вклад в развитие методологического аппарата данного направления, открывая некоторые новые перспективы. Разрабатываемые в исследовании процедуры матричного анализа и логические построения могут быть с успехом использованы в курсах когнитивной семантики, когнитивной лексикологии, общего языкознания, на **практических семинарах** по лексикологии, словообразованию и теории языка.

Автореферат диссертации свидетельствует о научной зрелости автора, способности проводить самостоятельное инновационное исследование,

умении сочетать в исследовании новые наработки с классическим научным багажом.

Завершая отзыв, хочу отметить, что положения, выдвинутые на защиту, получили полное и содержательное раскрытие в автореферате диссертации. Диссертация на тему «Двухкомпонентные сложные существительные как модели репрезентации знаний о человеке и артефактах» соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» (утверждено постановлением Правительства РФ от 24.09.13, №842), а ее автор, Феденко Анастасия Юрьевна, заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.04 – германские языки.

Голубкова Екатерина Евгеньевна,
доктор филол. наук, профессор,
профессор кафедры
лексикологии английского языка
факультета Гуманитарных и прикладных наук
Федерального государственного
бюджетного образовательного учреждения
высшего профессионального образования
«Московский государственный
лингвистический университет»
г. Москва 119034, ул. Остоженка 38,
тел. 8 499 245 3121, email: katemg@yandex.ru
12.10.15

